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Nézetek iskoláztatásunk eredményeiről,
— Befejező czikk. —

Megelőző számunkban ismertettük azt a sajátságos 
felfogást, mely szerint a mi iskoláink „túlságosan de­
mokraták“, melyek nem alkalmasak arra, hogy „a 
plebsbol lassanként, több nemzedéken keresztül lehes­
sen csak ur, hanem a népből egy ugrással akar urat 
alkotni.“ Mi ugyan nyomtatásban először olvassuk azt, 
hogy a mi iskoláink nolens-volens urat faragnak a 
tanulókból, tudniillik olyan embert, ki nem elégedik 
meg szüleinek egyszerűbb társadalmi állásával. A főld- 
mives paraszt fiú például nem akarja az ekét tartani 
s a marhát őrizni; az iparos-fiu nem marad meg apja 
jóravaló mesterségénél, a kereskedő gyermekei csak 
azt várják, hogy az öreg hagyjon fel az üzlettel, mert 
ők bizony nem lesznek boltos inasok, sem boltos segé­
dek, és igy tovább — s ezt mind a mi iskoláink rend­
szere okozná! Hiszen igaz, hogy a szegény portás kis­
asszonya zongorázni tanul és művésznőnek készül; a 
szegény iparos gyermeke nem megy szobaleánynak, s 
maholnap jóravaló szakácsnőt sem lehet kapni, mert 
szebb és urasabbnak tartja, ha mint varró kis­
asszony, vagy plane probir-mamzelle keresi meg ke­
nyerét; az is igaz, hogy a protekczió egész áradatát 
látjuk megindulni, ha egy dijnoki, irnoki, vagy éppen 
kezelőtiszti állás üresedik meg; ami pedig a posta- és 
a vasúti szolgálatot illeti, ez ellen hiábavaló minden 
védekezés, a keuyérkeresők óriási tömege előtt nincs 
szebb és kívánatosabb pálya ennél! Hiába utalunk 
ezek előtt jól képzett, szakavatott iparosok hiányára, 
hiába mutatunk rá a uémet, az angol kereskedő élelmes­
ségére és világlátottságára, melyet erős elszántsággal 
és kitartással szerzett meg magának; hiába figyelmez­
tetjük, hogy a drága haza földet mily pompásan tudják 
jövedelmeztetni pl. a bolgár kertészek, s ezt a szegény 
magyar is megtehetné a Maros és a Kükül lő mentén : 
nekik pensiós állás kell, melyben sem neki, sem az 
asszonynak bőrét nem perzseli !e a nap.

Mind igaz, felelhetjük, sőt ha kell, a felhozott ese-
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leknél még többet hozhatunk elő. De kérdjük: az iskola, 
és egyedül csak az iskoláztatás oka annak, hogy a 
kisebb társadalmi osztályokba tartozók — véleményük 
szerint — jobb és kénye1 mesebb életpályára töreked­
nek? Amióta egyenlőség van a törvény előtt, bizony 
nincsen és nem is lehet nálunk olyan kasztrendszer, 
mint Indiában, vagy Chinában, mely elválasztana min­
ket egymástól szívben, lélekben és hazafiul érzelemben.

Mi is úgy tartjuk, hogy két intézmény van, amely­
ben a teljes demokracziának kell uralkodnia: az egyik 
a templom, a másik az iskola. Ki való a templomba ? 
Az, aki tud hinni és tud hittel imádkozni. Gazdag ő, 
vagy szegény? Ki meri azt válogatni? És ki való az 
iskolába ? Az, aki tud és akar tanulni. Gazdag ő, vagy 
szegény? Ki meri azt válogatni!

Aztán baj az, ha az iskola a „plebs“ gyermekéből 
egy ugrással urat nevel ? És szükséges az, hogy csak 
„lassanként, több nemzedéken keresztül lehessen belőle 
ur“ ? Ha ezt az elvet mindenkor következetesen ke­
resztül vitték volna, akkor jóval hátrább állna a mé­
rven tisztelt emberiség. De nem vitték keresztül még

tisztán egyházi iskolázás korában sem. A katholika 
egyház is csak a tehetséget, az arra valóságot nézte. 
Iskoláiba bevette a legszegényebb ember fiát, is és ne­
velt belőle nem egyszer püspököt, vagy királyoknál is 
nagyobb urat, pápát! így lett a szegény kurtauemes 
fiából, Pázmány Péterből, Magyarország bíboros főpapja, 
x magyar próza nagymestere. Nem különben cseleked­
tek a református egyházak is, midőn híressé vált fő­
iskoláikba még a legszegényebb szegénynek a gyerme­
két is befogadták és, ha eszével, szorgalmával megér­
demelte, ingyen taníttatták, úrrá tették.

Igen is úgy véljük, hogy nem valók az iskolába a 
i tompaelméjü, tudományos, vagy nagyobb elméleti ké­

szültséget kívánó pályára alkalmatlan gyermekek; de 
oda valók az eszesek, a szorgalmasok, akik tudomá­
nyukkal jobban tudnak majd használni a társadalom­
nak, mint gyaluval, kalapácsosai. A szülők rangja vagy 
vagyoni állapota csak annyiban jöhet tekintetbe, hogy 
a szegény ember eszes és szorgalmas gyér m e-

Úti emlékek.
— A „Közérdek“ eredeti tárezája. —

Szép ország ez a Svejcz, bizony szép. Mindeddig azt 
hittem, hogy csak az uraskodó divat kérkedése szól, mi­
kor lelkesednek érte és dicséretekkel halmozzák. Azt 
hittem, hogy a mi szép földünknek kicsinylése nyilat­
kozik meg a turistáink szavaiban. De mióta magam is 
láttam Baselbeu a Rajnát; az Ütlibergről a zürichi ta­
vat a várossal együtt és dél felé a félkörben vonuló 
schwvzi Alpok havas csúcsait; mióta végigjártam a 
vierwaldstátti tavon és a szentgotthárdi útvonalon Olasz­
országig : azóta nem tekinthetem dicséretüket és lelke­
sedésüket sem hiú szeszélynek, sem az idegen iránt 
való elfogultságnak.

Felhőkbe vesző havas sziklacsucsok és alattuk viruló
völgyek, erdős dombsorok, tiszta vizű havasi folyók és 
bájos keretben nyugvó szép tavak, mint a legszebb 
zöld drágakövek, bámulatos gazdagságban váltakoznak 
egymás mellett. A hegy tetején jégmező van még, tö­
vében már fügefa és narancsliget. Mikor el akar ko­
molyodni, mikor homlokát ránczolná, akkor is mosolyog, 
mindig ünnepi ruhában jár az üde, a mindig ifjú ter­
mészet. A hétköznapi életnek pora, szennye nem rontja 
meg ezen magas régiók tiszta levegőjét. Valami szebb 
világban érezzük magunkat itt, a felhők közelében, 
ahol az ég könnyéből nem sár lesz, hanem harmat és 
szivárvány. •

Ez a természet nemcsak szép, hanem — alig hinné

az ember — még hozzá termékeny is. Jobban terem a 
mi gazdag alföldjeinknél. Ez a svejc/.i ember gazdag­
ságának egyik főforrása. Meg is becsüli; a természetet 
segíti, gondozza, ahol szükségét látja, kisajátítja és ki­
rakatot csinál belőle. Erdőt ki nem pusztítana egy 
világért. Még az egyes fát is úgy őrzi, védelmezi, mintha 
még most is egy-egy tündér lakásának hinné. Hátha 
éppen ezt a szép tölgyet, az árnyékát, a tőle 
való kilátást kedvelte meg valamely szeszélyes angol 
turista! Valóságos művészek a természeti szépsé­
gek kihasználásában. Területéhez aránylag egy állam­
nak sincs ennyi vasútja. Minden szép pontot ké­
nyelmes utakon, a legtöbbször vasúton lehet felkeresni; 
s mindenütt csendes, kedves villák és olcsó úri pensiók 
várják s tartóztatják az utasokat. Aki az élet zajától, 
nyugtalanságától, gondjaitól menekülni akar: erre al­
kalmasabb helyet nem találhat, mint valamely svejc/.i 
tó partjának arkádiai idilljét. Ilyen tavak környéke tele 
van hintve az erdők közt s a vízparton nyaraló tele­
pekkel. Ezt a földet igazán Isten és művészet egyene­
sen az emberek gyönyörűségére s vigasztalására terem­
tette.

De nemcsak szép; boldog ország is egyúttal. Persze 
hogy furcsa szó ez a boldogság. Az ember úgy vau 
vele, mint a gyászszal; egyik fehérrel, másik szürké­
vel, harmadik fekete színnel, vagy éppen rongygyal és 
piszokkal fejezi ki ugyanazt. Vagy mint az étellel, 
melynek izét nem annyira a sütés-főzés meg a fű-zer, 
hanem rendesen az étvágy adja meg. Gyermeknek já­
ték, ifjúnak ábránd, férfiúnak munkásság, öregeknek 
szép emlék, tanulónak valcáczió, czigáuynak hazugság,

két mindenféle k éppen t á m o g a t n i kell. Ha 
másképpen cselekednének az iskolák, akkor bizony nem 
érdemelnék meg, hogy legyenek.

Ha, példának okáért, egy Arany György nevű jámbor 
füldmives, midőn ezelőtt hetven és egy néhány eszten­
dővel bement a szalontai iskolába, hogy Írják be az ö 
Jancsi nevű fiát, ilyen választ kapott volna a tisztele- 
tes tanító uraktól: Figyelmed, Arany György uram, 
szegény paraszti sorban levő ember: ergo a k igy elmed 
fia nem idevaló elem; vigye el Pápára, a fold míves 
iskolába (ha akkor már meg lett volna a pápai föld- 
mives iskola), lehet belőle idővel ispán; az ő fiából 
már majd kasznár is lehet; a kaszuár ur meg már 
tetszése szerint taníttathatja majd a gyermekeit, mert 
úgy illik, hogy a plebsbol csak nemzedékeken keresz­
tül lehessen ur. Ha igy szólnak vala a szalontai taní­
tók Arany Györgyhöz, ugy-e bizony ez nagyon különös 
lett volna? A szombathelyi csizmadiát is azzal utasít­
hatták volna el a tudós és nagyon tisztelendő pre­
montrei atyák, hogy küldje a fiát ipariskolába, vagy 
mivel akkor még nem volt ipariskola, adja szürszabó- 
nak, vagy szűcsnek; és akkor Horváth Boldizsárból 
soha sem lett volna Magyarország igazságügyminisztere. 
Beszéljünk-e ma is élő jeles politikusokról, festőkről, 
muzsikusokról, hires orvosokról, akik az emberiség jó­
tevői, nagynevű ügyvédekről, akik díszei rendjüknek 
és akik egészen alulról, a legalulről küzdötték föl ma­
gukat az iskolán keresztül ?

Áldani kell azokat az embereket, akik demokratává 
tették az iskolát. Mert e nélkül az egyenlőség csak 
üres frázis volna. A boldogulásban, az élet javaiban 
dehogy is vagyunk egyenlők. A „plebs“ huzza a gon­
dok nehéz igáját, vívja az élet nehéz harezát; hogy ezt 
békével és szívesen teszi, abban nagy része vau annak 
a körülménynek, hogy van egy hely, ahol ő is igazán 
egyenlő jogokat élvez a többi emberekkel; ez a hely 
az iskola, ahol az ő gyermeke is helyet kap, ha eszes 
és szorgalmas, mert az iskola demokrata intézmény. 
Ha kasztjaink volnának, melyekből csak nemzedékeken 
keresztül lehet kiemelkedni, ez még jobban elkeseri-

polgárnak békesség, vezérnek háború, diplomatának 
ügyes cselszövés szerzi meg azt, hogy meg van elégedve 
magával, helyzetével. És ez az a bizonyos boldogság 
körülbelül. Csakhogy ez annyiféle, ahány Ízlés, ahány 
kedély, ahány emberfia. Közös vonás csak egy van 
mindegyikből: az elégedettség nyugalr1 az izgatott­
ságtól való mentesség. Azért egyes ént akkor leg­
boldogabb, mikor semmire sem vágyakozu , emmi után 
sem törekszik, semmire sincs szüksége. Az,ám! De ezt 
az óvilági bölcseséget nemzetre, országra alkalmazni 
nem lehet. Ami egyesnek boldogság: egész nemzetnek 
halál. Ennek éppen a törekvés, a haladás, a szellemi 
nemesülés és, ami erre eszközöket ád, a gazdagság 
szabja meg a mértékét.

De hová kalandozom ? Hiszen azt Ígértem a szer­
kesztőmnek, hogy Svejezba utazom. És ő azt hiszi, hogy 
eddig már a gleccserek közül, magas szempontok sze­
rint, interjuholom meg a mindenható Napistent a svej- 
czi boldogság részletei felől. „Wer glaubt, der ist selig“, 
mondja a közmondás Ne csalatkozzék bennem; ne le­
gyen boldogtalan miattam.

„Wer glaubt, der ist selig“, ismételem a svejcziakra 
is. Lám a svejcz" azt hiszi, hogy boldog lehet az or­
szág a nélkül, hogy állandó hadi készenlétet tartson a 
polgárok zsebei ellen, nyugodalma ellen s a békés fejlő­
dés igényei ellen. Ők szegények nem tudják fölfogni 
azt a dicsőséget, mely kardok csörtetésébeu, a vele 
járó privilégiumos önérzetben, czifra egyenruhában, 
kávéházi hősködésben áll. Pedig ez a nép is volt ára ka­
tona a fiatal korában. A XIII. század elejétől, mikor a 
bárom ős kanton először szövetkezett függetlenségük
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tené a szegény embert; az a valóság, hogy ő, a gyer­
meke személyében, a maga mélységes nyomorúságából 
a legnagyobb magasságig is fölemeli«elletik, megvi­
gasztalja, édes reménységgel táplálja. Ha elveszitek 
tőle ezt a reménységet, egy nagy hasáb fát teltetek 
az elégedetlenség tüzére. Tegyétek még demokratábbá 
az iskolát, hogy érezze a társadalom mostoha gyermeke 
is a szent egyenlőséget 1

A lányokra nézve sem áll e két szélsőség: cseléd 
vagy kisasszony. A polgári leány is.cola és tol} ta­
tásai képezik ki a sok tanítónőt es név Tinó’, a kikre 
— a mióta már nem bolondulnak annyira a/, észak- 
német és fraiic/ia hölgyekért — egyre égetőbb szük­
ség van ! Innen kerülnek ki a poslahiva'alok, bankok 
és kereskedelmi irodák szorgalmas munkásnői is, akik 
tisztességgel keresik kenyerüket, .a csaladjaikat is el­
tartják és akik csak tiszták és takarékosak, de az 
urizálásra nem is gondolnak; örülnek, ha tisztessége­
sen megélhetnek.

Hogy kerül közülök czifra proletár is, meg erkölcsi­
leg romlásra hajló és romlásba jutott elem is, az ta­
gadhatatlan. De mindig több az erkölcsi romlás ott, 
ahol kevesebb és kevésbbé demokrata az iskola; ezt az 
élet tapasztalatai után vastag kötetekkel lehet bebizo­
nyítani.

Angol fogyasztási szövetkezetek.
— A „Takarékpénztári Közlöny“ után —

Dr. Haus Müller, svájezi nemzetgazdasági ivei, a 
svájezi fogyasztási szövetkezetek közlönyében igen ér­
dekes képet nyújt a nevezetesebb angol fogyasztási 
szövetkezetek helyzetéről és működéséről. Ezek közül 
főként hárommal foglalkozik, és pedig: a woowieh-i, 
rochdale-i és leeds-i szövetkezetekkel, mint amelyek a 
legnagyobb hirüek s a legtipikusabb kifejezői az ango­
lok fogyasztó szövetkezéseinek.

A woolwich-i fogyasztási szövetkezetét London köze­
lében a rengeteg terjedelmű katonai és tengeri fegy­
vertár munkásai létesítették ezelőtt mintegy 30 esz­
tendővel, s ez jelenleg a déli Angolország legnagyobb 
ilyen szövetkezete. A. fegyvertár munkásainak ezrekre 
rugó száma képezi ma is a tagok zömét, akik immáron 
elérték a 15.000-et ugyancsak ők voltak, akik a szö­
vetkezetét mai virágzó állapotára emelték. A szövetkezet 
múlt évi forgalma nem kevesebb mint 7 millió fran­
kot képviselt, s ezt a nagy forgalmat a városban el­
helyezett öt „Bramhes“ fióküzlet bonyolította le. Egy 
fióküzletnek tehát 14 millió forgalma volt átlagban, 
ami a kontinens államaiban létező fogyasztási szövet­
kezetek üzletmenetéhez viszonyítva óriási összegnek 
mondható.

megóvásáért a habsburgi grófok ellen, a sempaehi s 
näfelsi (1388) dicsőséges győzelemig, és ismét a baseli 
békéig (1499), legendás harezokat vívtak szabadságuk­
ért; és négy századnak mindenféle zivatara közt biz­
tosítani tudták maguknak a legklasszikusabb alkotmá­
ny u független köztársaságot. Nem donkihótoskoduak ; 
hanem azt mondják, hogy hazájuk védelmére többet 
ér nekik az általános műveltség fokozása és a haza- 
szeretet minden diszmenetiiél és kápráztató csillogás­
nál. A katona-kötelezettség általános; de csak akkor, 
ha szükség van rá. A fegyverforgatást megtanulják egy 
hónap alatt.

Ami kis pénz így, más államok hadi budgetjéhez képest, 
megmarad: azt ők a műveltség és általános jólét, eme­
lésére fordítják. Azt is hiszik ugyanis, hogy ez a leg­
jobb befektetés. Három millió lakosra öt egyetem, két 
akadémia, 174 ipariskola és minden 360 lakosra egy 
népiskola esik. Az iskolázás ingyenes; és ennek a kö­
vetkezménye főképpen, hogy csak fél százalék nem tud. 
Írni s olvasni. Zürichben megnéztem egy leányiskolát. 
Ebben a palotában megtaláltam a leggazdagabb mér­
tékben mindazt, amit a czélszerüség és tisztaság iránt 
való raffiuált érzék ma ezen a téren leg ükéletesebbet. 
nyújthat termeken,. padokon, szemléltető eszközökön, 
tágas és portalan folyosókon, fürdőkön, tornatermen, 
játszótéren keresztül. Az országos múzeum világhírű 
speczialitds az ókori történelem emlékeiben, különösen 
a czölöpépitmények nevezetes korszakából. Vasutat 
olyat építettek, az 1872—SÍ. években, mely 1154 mt. 
magasságban megy a szt.-gottbárdi hágón keresztül 64 
alaguton; aleghosszabbik közülük 15 kilómé tér hosszúságú. 
Az egész ut 238 millió frankba került s világraszóló 
diadala a modern mérnöki tudománynak.

Azt is hiszik ezek a jó emberek, hogy ha valaki ér­
demet, elsőséget, hivatalt akar magának szerezni vagy 
vitatni: ezt sem az apja, vagy nagyapja érdemeivel, 
sem a vallásával, sem az at'yafiságávd nem teheti; 
hanem egyedül csak képességeivel és munkájával. Sze­
gények! Mennyi titulussal szegényebbek vagytok mi ná­
lunk ! Hány nagy név hoss/u sallangjaival, hány pro- 
tekezió-verseny nyel vagyunk mi gazdagabbak tinálatok !

Közérdek.

Kevesebb tagmennyiséggel ugyan, de még nagyobb 
forgalommal dicsekedhetik az. úgynevezett „rochdeli 
becsületes úttörők•* által létesített „Gooperaiiv Society. 
Ez még 1844-ben ulapittatott, s az első igazi fogyasz­
tási szövetkezet volt, mert első ízben .i érvényesítette 
azt az élvei, hogy a fölösleg a tagot között ezek fo­
gyasztás:. arányában osztassék fel. Úgy Iá szik. hogy a 
becsület«.-' úttörők Ívre nem a régi többé, mert szövet­
kezetük elvesztette a vezérszórepet, s f«-«édese az Utóbbi 
időben mintha kissé megakadt volna. Tagjának meny- 
uvísége évek -óta változa,lan, ami talf.n annak tulajdo­
nítandó. hogy Iloclidalocban manapság nur három fo­
gyasztási szövetkezet is létezik. Ennek punig viszont a 
politikai viszonyok az okai, ami ekggé kiviláglik az 
égj ik szövetkezet cziinéltöl, amely Conservative Coope- 

I rali ve é foety-nek nevezi magát.
Angolország nagy fogyasztási szövetkezeteinek leg­

nagyobb’ :a kétségtelenül a Leedsbeu működő „Indus­
trial Cooperative Society". Gazdasági tevékenysége oly 
nagy, hogy a világ leghatalmasabb il\nemű szervezeté­
nek mondható. Igaz ugyan, hogy a tagok mennyisége 
tekintetében még a kontinensen is akadnak, amelyek 
erősebbek nálánál, mint pl. a boroszlói, amely 65.000 
tagot számlál. Hanem ez a körülmény nem lehet mérv­
adó akkor, amidőn az utóbbinak fejenkénti forgalma 
és fogyasztása messze mögötte marad az előbbi forgal­
mának es fogyasztásának. Amidőn a boroszlói szövet­
kezet. 65.000 tagja 1899-ben 100 millió frank értéket 
fogyasztott, ugyanakkor a leeds-i szövetkezet 45.000 
tagjának fogyasztása 34 millió frank értéket képviselt. 
Egymaga tehát többet, mint pl. a svájezi összes szövet­
kezetek együttvéve, amelyek pedig szintén eléggé fej­
lettek már.

Igaz, hogy az a leeds-i szövetkezet, szintén egyike 
a legrégibbeknek — 1847,-ben alakult; az is igaz,
hogy egy igen népes és kiterjedt iparral foglalkozó vá­
rosban működik, és hogy a város környezete stb, 20 
angol négyzet mérföld, általa fedezi szükségleteit, De 
az ember mégsem fojthatja el a .csodálkozás megnyilat­
kozását, hogy egy helyi fogyasztási szervezet ily óriási 
fejlődést volt képes elérni, amely fejlődés — a szövet­
kezet. mérvadó embereinek közlése szerint — még 
most is loluimosan fokozódik. Hogy lés,/. ennek a vége?

Ami bennünket ezen szövetkezetek tanulmányozása 
közben legjobban meglep, az a tulajdonképpeni fűszer­
re k tál ok boltok berendezése. Azt vélne az ember, ami­
kor egy ilyenbe belép, hogy egy csemege-üzletbe ke­
rült. A boly iségek mind tágasak, magasak, csanioksze­
rűek, a kirakatok ízléssel díszítettek. A falakon körös- 
körül üvegállványok és pofozok húzódnak, amelyeken 
élénk színekben csillogó palaczkok, edények és csoma­
gok vannak szép sorjában elhelyezve. A nagy, széles

Azt hiszik, hogy derék őseik örökségét, a szabadságot., 
úgy becsülik meg legjobban, ha intézményeik révén a 
polgárok leikébe minél több magvát hintegethelik. Hi­
szen ez a lelkiismereti szabadság országa is, hol győz­
tes vértanukká lettek a vallásos fegyelem torlaszai el­
len küzdő katonák! A harmiuezas evek alkotmányos 
küzdelmei után az észak-amerikai egyesült államok 
mintájára alakították szövetséges államukat. A népfel- 
ség elve Európában sehol sem érvényesül ily tisztaság­
ban. A szövetséggyülésbe minden 20 ezer ember küld 
a kantonokból egv-egy képviselőt. Ezen gyűlésnek ha­
tározatai azonban a nép elé terjesztetnek szentesítés 
végett. S a nép nemcsak ezt a felség-jogot gyakorolja; 
hanem 50 ezer aláírás által törvényjavaslatot is kez­
deményezhet. És a szabadság és népfeiség mellett nincs 
sem felekezeti, sem nemzetiségi küzdelem. Hanem vau 
vállvetett munka az általános gazdagodás utján.

Gazdagságuk már az újkor kezdetén ismeretes volt 
mindenftfo. Nemcsak temérdek zsákmányt szereztek 
győzelmes, tőképpen a burgundi háborúkban; ha­
nem mint edzett és vitéz katonákat drága pén­
zen és szívesen fogadta Zsoltijába őket bármely 
hadakozó. Hiszen a XVI. század vallásos harczai 
közt Era ncziaoi szag azért ig\elvezett a hvibékét 
köztük minden módon megtartani, hogy tovább is 
svejc/.i zsoldosokat toborzbasso:*. De mai gazdagsá­
guknak már másféle, sokkal Szilárdabb és biztosabb 
alapja vau: az elölik ipar és kereskedelem. Hosszul 
mondtam az imént, hogy nagy nevek és előkelőségek 
nincsenek náluk; hogy hagyományokon, ősi dicsősé­
gen nem élósköduek. Vannak bizony ::t. is eloke'ő ne­
vek a gyárak és üzletek ezégei közt. Csakhogy itt az 
utód épp úgy vagy még többet dolgozik a név előkelő 
voltának emelésen, mint amennyit az ős. dolgozott. Itt. 
élősködői nem lehet; a tétlenség egyenlő a bukással. 
A három millió lakos közül 90 ezer pamut iparral. 60 
ezer selyemiparral, 50 ezer óraiparral foglalkozik. 
A párisi világversenyre a művészi utánzatokról, mefsze- 
telwől és a grafikus ipar mindenféle egyéb nemeiről a 
legtökéletesebb mintákat zürichi ezégek küldöttek. 
Ezek is vitték el e téren a legszebb kitüntetéseket.

asztalokon üvegszekrények állanak, tele a „cakes“ 
finom tészták' és sütemények — mindenféle és köz­
kedvelt ségíi fajaival. A bejáratnál van a pénztáli he« i- 
ség, hol a fogyasztók a fizetése ot . s/.kö/.lik s ahol 
egyúttal kézhez kapják a piehlemezekhől készült azon 
bárczakat. amelyekkel későbben fogyasztásuk nagyságát 
igazolják.

Az egész kép azt a benyomást kelti a szemlélőben, 
hogy az itteni fogyasztó szereti és Mily. m fektet vmi, 
hogy szükségleti czikkei minél élvezhetőbb alakban ke­
rüljenek kosarába, es hogy sok olyan élvezetet is en­
gedi«' magának, amilyenről a kontinentális fogyasztó 
társa: k le kell mondania. Különösen feltűnő a „szere­
tő« “-ek (c/uborkák, csemegeáruk, beleztek stb.) igen 
nagy mennyiségeinek a fogyasztása, vah mint a szeszes 
italuk teljes hiánya. Sehol a bornak, sírnék, sőt még 
az annyira kedvelt és népszerű whisky-nek nyoma 
ezekben a boltokban, vagy árudákban. I)e viszont igen 
nagy az áliuv-lkodás a szövetkezeti tisztviselők részéről, 
amikor hallják, hogy milyen kiváló és jelentékeny üz­
let-ágat képezik a kontinentális szövetkezetek forgalmá­
nak a bor. sör, meg pálinka'

Egy másik feltűnő jelenség az angol fogyasztási 
szövetkezeteknél a fogyasztóknak kiszolgáltatott czik- 
kek sokfélesége. Mig a mi szövetkezeteink főként a fü- 
szer-áruk, italnemüek és kenyérfélék közvetítésével 
foglalkoznak, az angol szövetkezet arra törekedik, hogy 
tagjainak mindennemű szükségleteit fedezze. Igv első 
sorban gondoskodik a ruhanemüek beszerzéséről. Nincs 
az az angol fogyasztási szövetkezet, melynek árudáiban 
hiányoznának : a fehérneműnk, kész ruhák, kalapok, 
divatezikkek, posztó és vászon készletek stb. Sok szö­
vetkezetnek még férfi- és nőiszabó-műhelyei is van­
nak, ahol a férfi tagok te ifi és mii ruha szükséglete 
mérték után készíttetik; sót nem ritkák a női díszmű­
áruk csarnokai sem. Mindezekben a czikkekben igen 
nagy a forgalom, s a diszmű- és divatáruk után elért jö­
vedelmek igen tetemes részét képezik az évi tiszta 
fölöslegnek. Ezek számára külön helyiségeket kell ugyan 
tartani, de e helyiségek is lehetőleg abban a házban 
vannak, ahol az élvezeti czikkek árudái. Néhány szám­
adat mindennél jobban fogja az említett czikkek for­
galmát feltüntetni. A waolw.shd szövetkezet az utolsó 
félévben csak diszmű- és divatai ükért Vs millió fran­
kot vett be. A leeds-i szövetkezetnek magának 24 
konfekeziós és 3 mértékvevő üzlete van; ezekből a 
fogyasztók az utóbbi félévben nem kevesebb mint 
54.UOU font (1,350.000 frank) értékű árut vittek el, 
amely összegnél a tiszta fölösleg 7000 fontot (175.000 
frankot) tett ki.

(Vége következik.)

Szenük nincs, de a vizi erő felhasználásában s érté­
kesítésében valóságos technikai virtuózokká fejlődtek. 
A szentgotthárdi vasút, legmagasabb hágóján azt hinné 
az ember, hogy csak a vasút és szolgálata jelzi az 
ember közeliétét. S ime egy csodálatos barna szinü 
sz'klatömeget látok az ut mentén meter hosszúságú fel­
irattal- Az bizony itt, a vad regényes hegység vízválasz­
tóján nem egyéb, mint egy csokoládé-gyár reklám­
hirdetése. Hát ők, amilyen egyszerű gondolkozása em­
berek, azt hiszik, hogy igy több evőt g\ üjteiiek, mint 
dikczióval, politizálással, tüntetéssel, előkelő költekezéssel 
s minden idegennek lenézésével, sőt megvetésével. És ime 
mégis a mi földünket egyre hódítja, veszi tőlünk az aziimeu- 
onnan jött-ment idegen. Ők pedig a megszerzett területen 
hátrafelé nem lépnek egyet sem. Pedig nem is szidják 
az idegent; ebet karóhoz soha sem kötnek : csak egysze­
rűen nem adják el a földjüket se pénzért, se adósságért.

Hisznek a műveltségnek, az elfogultságtól ment hu­
mánus műveltségnek s a tahiján növekvő igazi erkölcsi- 
ségnea fenséges reügiójábau És boldogok az ő hitük­
ben. Hisznek abban, hogy a természet és művészet 
szépségéi megtisztítják s magasra emelik az embert 
megnemesedett ízlésében esztétikai élvezetében és tö­
rekvésében. Hisznek abban, hogy aki az ő földjüket 
uitla, soha el nem felejti és vissza kívánkozik. Legyen 
hát nekik az ő hitük szerint.

Ugy-e nagyságos Uraim! mi ezt a sokfele jámbor hitet 
nem irigyeljük tőlük. Jubbpiekünk niegvonuliii elődeink 
nagy neveavk árnyékában; kijárni vagy kijáratni, vagy 
bármi könnyű módon készen kapni eg) kis hivatalt, 
talán még diplomát is! Inkább is ill k ez hozzánk, 
mint hogy parlagi ivadék verejtékező soraiban hal­
ványévá dolgozzuk piros orczáinkat az alulról fölfelé 
való kü ködösben, ha már egyszer a hitvány föld nem ' 
resteket.t. kifogyni alólunk Elég nekünk a protekezióért 
való Küzködés. Hanem ha e mellett még gazdag hozo­
mányt, is kiküz.dlielünk: meglátogatunk, te szegény 
Svejcz, téged is, mért pénzt költeni úri dolog. Tanulunk 
is, ha már annyit szidnak bennünket, valamit tőletek: 
legendás hőseitek minél gyakoribb tisz­
teletét. v , T
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Aranylakodalom.
(***) Kevés házastársnalc adatik meg azon elek- 

emelő öröm, hogy aranylakodalmat ülhessen, még ke­
vesebbnek, hogy azt jó erőben, közbecsüléstől kör­
nyezve ülhesse meg.

Ilyen, igazi örömünnepet, arauylakodalinat üli e hó 
27-én, elmúlt hétfőn Nagy-Eiiyed város egyik becsü­
lő ben megőszült, de meg nem vénhedett polgára 
11; c z e Sámuel városgazda és derék, hozzá mindéi, 
tekintetben méltó hitvestársa Eszéki Zsuzsanna

Szép idő, egy egész emberöltő s még szebb, mikor 
a.- élet viharait, annak elkerülhetetlen szenvedéseit az 
egymáshoz ragaszkodó házaspár oly lelki erővel éli át, 
mint Incze Sámuel és neje, kik az élet viharaiból nem 
megtépetten, hanem megerősödve kerültek ki es most., 
ö ven évi boldog házasság után is ifjúi hévvel és 
munkakedvvel állanak előttünk. Pedig a viharban, 
szenvedésben volt részük bőven. Incze Sámuel, mint 
ifjú, karddal kezében lelkesedéssel szivében szolgálta 
hazáját, mint tűzmester, a szent harczban, s mikor a 
szent ügy elbukott, szivének fájó sebére a fiatal hitves 
keze tapasztotta a gyógyító balzsamot s ez időtől 
kezdve híven oldalán volt jóban, rosszban. Erős magyar 
érzelmű hű polgára, majd és most is hiv szolgája 
szülővárosának, látván azt romjaiban, látván abból ki­
emelkedve, tehetségéhez mérten mindig munkálva annak 
jóllétén, mennyi keserűség, mennyi öröm fordulhatott 
meg ez idő alatt abban az igaz magyar szívben! 
Egyetlen gyermekük elvesztése feletti mély fájdalmu­
kat enyhítette azon nemes cselekedet, hogy árváknak 
lettek gyámolitói, második szülői, kikben örömüket lel­
ték, lelik.

Az Isten áldja meg őket, tartsa meg fiatalos erejük­
ben, jó kedélyükben sokáig!

Incze Sámuel és neje Eszéki Zsuzsanna aranylako­
dalma, örömünnepe baráti körben folyt le. a boldog 
házaspár közmondásos vendégszerető házában. Mint 
násznagyok C s a t ő János alispán és \ a r r ó G e r ő 
földbirtokos, a régi honvéd bajtársak szerepeltek, a 
lélekemelő szertartást pedig Ja ne só Sándor ev. 
ref. pap végezte, igen szép és igazán szívhez szóló 
beszédben emlékezvén meg a jelentős napról s meg­
ható imával kérve a mindenható áldását az agg házas­
pár további útjára.

A szertartás után az illustris társaság, mely ez al­
kalomra szives meghívás folytán megjelent,- terített 
asztalnál foglalt helyet. A rokonok, jóbarátok között 
ott voltak Dr. Varró László polgármesterrel elü­
kön az ünnepelt összes tiszt.társai es azonkívül sokan 
a höiiorattorok közül s élveztek olyan szives látást es 
vendégszeretetet, melyet tanúsítani Nagy-Euyedeu 
senki sem tud úgy. mint „Samu bácsi“ és kedves 
élete párja.

Az ünnepet ülő párt Csató János, Török Berta­
lan, Szilágyi Farkas, Jancsó Sándor, dr. Varró László, 
Winkler Albert, Balogh Fereucz stb. köszöntötték fel és 
a kedélyes társaság a legjobb hangulatban a késő 
éjjeli órákig volt együtt.

Adja Isten, hogy az igazi magyar pár még sokáig 
éljen, mindnyájunk• örömére s érhesse meg gyémánt 
lakodalmát is, hiszen kinézésük, erejük, életkedvük 
olyan, hogy ez ünnepély beválhatott volna ezüst lako­
dalomnak is s miért ne érhetnének meg még egy 
cziklust? 1 Adja Isten!

Vegyes hírek.
— Gyászhir. Jutiász Lajost, a helybeli Lakaiosáru- 

gyár vezetőjét súlyos csapás érte Guszti nevű 11 éves 
egyetlen fiának elhunytával, leit jó barátok és ismerő­
sök részvéte mellett f. hó 27-én helyeztek örök nyu­
galomra.
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leányiskolában az 1900/901. tanévre a bei rat ásók szent, 
hó 1.2 3 és 4-én eszközöltetnek, az oktatás pedig 
5-iken kezdődik. Nágy-Enyed, 1900. aug. 29-én. Deli 
Ödön. igazgató.

— Színház. Hosszú szünet után ismét színtársulata 
van Nagy-Eityednek és pedig igen jó nevű igazgató 
vezetése alatt. Szabadhegyi Aladár, a Zihtli- 
Ilalas-Nagybányai színi kerület renommirt igazgatója, 
kezdi meg mai napon előadásai sorozatát a sétát ári 
fedett tanezhelyiséghen. A társulat névsorában igen sok 
jó, a művészvilágban ismert névvel találkozunk, a mű­
sor a legjobb és legújabb termékeket öleli fel s így 
reméljük, hogy a közönség, moly jó ideje nem része­
sült színi előadások élvezetében, tömegesen látogatni 
fogja azokat, annál inkább, mert a nyári helyiség is 
igen kellemes es hogy ég von at ne legyen, arról gon­
doskodva van. Előlegezzük a jó reménységet, fen tartva 
részletes bírálatunkat, l a megismerjük a társulat erőit.

— Sz. Benedek Gyula, a kollégium torna- es 
vivómestere, a lefolyt nagy szüneten két havi vivő-tan - 
folyamot rendezett Man-s-Vásárhelytt. A tanfolyam vé­
geztével sikerült ünnepélyt rendezett a városi torna- 
kertben. melynek egyes számait a maestro tiliukó- 
játéka, a tanítványok különféle vivás-gyakorlatai ké­
pezték. Kihívta barátságos mérkőzésre Maros-Vásárhely 
összes amateurjeif, kik a katonai nagy gyakorlatok 
alkalmára szép számmal voltak együtt. De a kitűnő s 
általában ismert mesterrel nem szállott mérkőzésre 
senki sem. Az egész est a közönség nagy részvétele 
mellett, szép sikerrel folyt le s szaporította érdemes 
mesterünk babérait. Október 1-től helybeli vivó-iskolá- 
ját is újból megnyitja. Ajánljuk a vállalkozó ifjúság 
pártolásába.

— A budapesti m. kir. állami felső építő 
iskolában (VII., Damjanich-utcza 28/b. sz.) a rendes 
szaktanfolyamra való beiratások szeptember 1 —5. nap­
jain lesznek. Felvételi feltételek: a) i5 éves életkor:
b) egészséges testalkat; c) négy középiskolái (gimná­
zium, reál- vagy polgár: iskolai) osztály sikeres bevég ­
zése ; d) legalább hét 1 avi építkezési gyakorlat. A ív 
lentkezésnél szükséges iratok: a) keresztiével vagy 
születési bizonyítvány ; h) orvosi bizony it vány; c) a 
négy középiskolai osztályról szóló bizonyítványok; c) 
hitelesített gyakorlati bizonyítvány. Lefizetendő dijak: 
a) behatási dij 4 kor.; tandíj az első félévre 20 kor.;
c) szertári biztosíték 6 kor. Az igazgatóság.

— A régi tanulótársakhoz. 32 eves találkozóra 
hívtam vala össze az 1868. övi tbeologusokat. (az 1890. 
évi nagyenyedi találkozónk határozata érteimében) 
újból Nagy-Enyedre, szt.pt, l-ére. De, úgy látszik, ez a 
nap alkalmatlanná lett az öreg családos emberekre, 
mert csak kevesen jelentkeztek. Közöltem ezt Maros- 
Vásárhelyit lakó társaikkal, és abban állapodtunk meg, 
hogy halasszuk el e napról összejövetelünket és pedig 
az egyházkerületi közgyűlés alkalmára. Baczka-Mada­
rason (Maros-Torda m.), 1900. aug. 26. Vitus Lajos 
ref. tanár.

— A hernyók ellen, A „Közérdek“ 1900. évi 
aug. 23. számábau olvastam, hogy Nagy-Euyedeu ismét 
pusztítja a hernyó a káposzta-féléket és ki tudna el­
lenük valami jó és olcsó szert ajánlani ? Én tapasztalat­
ból a következő egyszerű eljárást ajánljom: Közönséges 
tiszta fahamut kell bőven a növényre hinteni és vízzel 
jól meglocsoliii. Ezen eljárást egy napi időközben ismé­
telni kell mindaddig, ameddig csak hernyók jelentkez­
nek. Megjegyzem, hogy ezt csak reggel és este olyan­
kor kell végezni, amikor a nap sugarai még egy jő 
idő múlva érintik a növényeket; nappal csak akkor 
hintsük be a növényeket, ha hűvös az idő és biztosak 
vagyunk a reá következő esőben. A házi asszonyok 
nagyon helyes dolgot cselekednek, ha a fahamut meg- 
gyüjtik. Mert ez a kertészetben nagy szerepet játszik 
mint rovarirtó szer, azon ul trágya-vegyitésre használják 
és jó virágföldet lehet vele készíteni. Engedjen meg tisz­
telt Szerkesztő ur, hogy egy pár szót szólhassak egy 
hnc/im* rnvarniis'/.tiió ál lat. érdekében. Sok ember utá!i -

a békát, alkalmasint hideg, csupasz és sikamlós bőré­
ért, pedig a béka természeténél fogva a rovar-evésre 
van utalva. A kertben a növények között élve, azokról 
pusztítja az ártalmas férgeket. Sokszor a gazda mással 
is cl lévén foglalva, csak akkor veszi észre az elsza­
porodott férgeket, mikor azok nagy pusztításait látja. 
Ezért a kertészkedőknek nem csak oltalmába ajánlom 
a békákat, hanem figyelmükbe is azoknak a kertben 
leendő, a lehetőségig való elszaporitdsát, mert a béka 
a rovarok fogdosásával nagy szolgálatot tesz a kertész­
nek. Tisztelettel üzv. Lázár Imréné. Halmaz-Újvá­
ros, 1900. aug. 28.

— Házi ipar. A Nagyenyedi Könyvnyomda és 
Papirárugyár Részvénytársaság üzletvezetősége által 
kezdeményezett pa rrdoboxkészités. mint házi ipar, 
napról-napra szélesei b körben terjed városunkban. A 
betanított leányok egy része otthon, szülei lakásán 
foglalkozik rendszeresen a doboz.kész.itéssel, egy másik 
rész a főtéri üzlethelyiségben szerzi meg a kellő gya­
korlatot. Figyelmeztetjük az érdeklődőket, hogy saját 
érdekükben minél előbb jelentkezzenek, mert a felvé­
tel a jelentkezés sorrendjében történik.

— Mennyit ér egy asszony ? Montana állam 
Stockett bányavárosában esküvőre gyűlt össze a nász­
nép. Schmidt Kristóf akarta esküvőjét tartani May er 
Hannával, aki-egyenest Ausztriából jött 1 ogy Schmiv.tué 
legyeit belőle. De amit nem tudott me tani a hosszú 
ut, megrontotta a vőlegény tanúja, Kun«, „ózsef. Any- 
nyira megtetszett a menyasszonynak, hogy ez, már 
mikor az oltár előtt álltak, egyszerre csak kijelentette, 
hogy nem szereti eléggé Schniidtet és inkább lenne 
Kunz felesége. A két vetélytárs józan gondolkozása, 
századvégi férfiú: nem rántottak revolvert, hanem fébe­
húzódtak, elkezdtek alkudni. Kunz végre is 65 dollárt 
fizetett Schmidtnek a menyasszony átengedéséért s 
most már megesett az esküvő, de kicserélt szerepek­
kel: Kunz volt a vőlegény és Schmidt a tanú. — 
Montanában tehát 65 dollárra becsültek egy asszonyt. 
Pennsylvaniában jóval kisebb az értéke, nyilván azért, 
mert nem oly ritka a fehérnép, mint Montanában. 
Wilkes Bariéból írják ezt a történetet: Rosengrant 
György Forkston-ból eladta a nejét Miller Raymondunk 
tiz dollárért és a vételár lefizetése ellenében át is adta 
a portékát* július 12 én. Az asszony csinos és fiatal, 
de pár év előtt elhagyta az urát. Miller, aki bádogos, 
beleszeretett. Elment a férjhez és megkötötte vele az 
alkut. A férj cmk azt kötötte ki. hogy Miller el vál­
lalja a Rosengranték egy gyermekét is.

— Házi tanítót keresek szeptember eh jere évi 
fizetés 240 korona s r.eljes ellátás. Csekelaka, u. p. 
M.-Bükkös. S o ó s Na g y Ferenc z.

Szerkesztőség:
Dr. MA GYÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Tisztességes Egyének
bármely foglalkozassa! 1866 óta fennálló czegem — ■
részére, eredeti sorsjegyek részletfizetés melletti 

törvényszerű eladása által, meliékjövedeLmképpen is. 
könnyen havi 200 — 400 koronát kereshetnek, Ajánlatok 
FUCKS H. váltóháza, Budapest, Kecskeméti-uteza 

1. sz. alá intézendők.
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A Kellősön vagy Kápolna-domb körül

szőlő vagy kert
megvételre kerestetik.

Ajánlatokat, elfogadnak e lap szer­
kesztőségében vagy kiadóhivatalában.

1-0 3191

Stearoptinurqa
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj- 
sebtapasz, a mely egyetlen a maga 
nemében s egy régi család titka.

;i női emlők gyű-

.

- . * r IppPH -sS^S-

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.
Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármely sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyas, miinlentéle kelevény,

ladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.
Egy adag- ára használati utasítással együtt 3 korona,

A hatásáért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratóriuma 
A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában :

Budapest, VII. kerület Mexikói-ut 88. II 25.

■



4. oldal. Közérdek.
69. szára.

416. szám
végrh. 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 .>i#LX. t.-ez. 102. §-tt értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir járásbíróság 
1S99. évi Sp. 672 3. számú végzése következtében Müller Mihály 
ügyvéd által képviselt Csia István javára Sándor András elleti 1052 
kor. s járuléka, erejéig 1900. évi február hó 6-áa foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglal! és 1120 koron ni becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m. 2 ló. 1 par lóhám. 1 > neska-szekér, + 
koeza. 4 malac/. 150 véka tengeri, 50 véka zab és 50 véka tavasz- 
búzából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a majrosujvari kir. jbivság 189 évi V. 34b 2 
sz. végzése fölvián 1052 kor. tőkekoveteies, ennek esedékes 8 ^5 
kamatai. 1 .." „ váltódíj és eddig összesen 99 kor. 8 f.dérben biioilag 
inár megállapított kóltségekerejéig M.-Síikében végrehajtást szen­
vedő lakásán leendő eszközlésere 1900. évi szeptember hó 10-ffe 
napjának délelőtti 10 órája hatiridőül kitűz- tik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1181. évi LX. t.-ez. iöv. és 108 §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el lógnak 
adatui.

Amennvibrn az elárverezendő ingóságokat inasok is le- és leliií- 
fogla’tatták cs azokra kielégítési jogot nyvriek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-ez. 102. $. értelmében ezek javár t is elrendeltetik.

Keit Maros-üjvártt. 1900. évi angnszlus hó 23. napján.
Dergán János,

3190 1- 1 kir. bírósági végrehajtó.

I kilo tiszta finom zamatos kávé I trt 50 kr. Litke-féle pezsgő. Bánáti eg mese 
T búzából őrölt hengermalmi lisztek legolcsóbb áron kaphatok.

f I 0 Bethlen-utczában 3 szoba, konyha, fáskamra, pincze kiadó |
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Sz. 2124/1900.
Hirdetmény.

A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
Alsófehér vármegyébe bekebelezett Elekes 
község határának általános tagosítása folytán szük­
ségessé vált telekkönyvi átalakítási tervezet hitele­
sítésének megkezdésére 1900. évi október hó I én 
és következő napjainak délelőtti 9 órája tűzetik ki.

Ennél fogva felhivatnak:
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott ál­
tal jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet 
ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban 
adják elő, mert a régi telekkönyvek végleges át­
alakítása után a téves átvezetésből eredhető ki fo­
gásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, kik a telekjkönyvbeu előforduló 
bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést, kivannak 
tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt 
a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló 
okmányokat mutassák fel;

3. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj- 
ponjogot tartanak, de telekkönyvi bejegyzésre al­
kalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 
1886. XXIX. t.-cz. 15 — 18. és az 1889. évi 
XXXVIII. t.-cz. 5 — 7. és 9. §-ai értelmében szük­
séges ada'.okat megszerezni iparkodjanak és azok­
kal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulaj­
donos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
élő szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezé­
sére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogai­
kat ezen az utón többé nem érvényesíthetik és a 
bélyeg- és illeték elengedési kedvezménytől is el­
esnek; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt 
•követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy 
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve hogy a törlési engedély nyil­
vánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, 
mert elleneseiben a bélyegmentesség kedvezmé­
nyétől elesnek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Maros-üjvártt, 1900. /»gusztus hó 11-én.

Sólyom,
3187 2—3 kir. atjbiró.
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I Jó családból való fiú,
§§ ki két osztályt végzett,

$ tanonczul
■1

felvétetik
Harmath Miklós fűszer-, festék- és gya- 

pot/u u-üzletében Nagy Enyeden.
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WERTKEIM-SZEKRENY
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Raktáromba az alábbi friss ásványvizek érkeztek:
Z 0 Borszéki, Előpataki, Luhi Margit, Carlsbacli, Marienbadi, Nieder 1^ 3 (0 

y « Y Selters, Salvator, Gishüebler, Budai és Lewicon. V 5 A
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^ Friss Beocsini Roman és Portland cementek szintén megérkez- ^ a 0

tek: hordó .számra legolcsóbb gyári áron szolgálok. Legjobbnak elismert köny- A ** ^
V 3 0
e § v

kaszákat; minden darabért jót állok, ha nem lenne, jó becserélem vagy ^ ^

nyen kezelhető Wermorel permetezőket, legerősebb rézgáliczot igen
if2> S jutányosán ajánlok.

A közelgő idényre ajánlom a hires nemes gyémánt aczélból készült

44
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■j Nagy választékban alpacka és nikkel tárgyak, gyümölcsös tálak, A 
kenyérkosarak, kanalak, tálezák 20 krtól 4 írtig. Díszes lám- y 
pák, húsvágók, uj fajta kávéőrlők.

A .if Á árát visszaadom. Egyéb szerszámok, ásók, lapátok, kerti-ollók, gereb 
y 3 Y lyék, kapák, mindennemű szegek legolcsóbb áron kaphatók.
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angolna, lapardon, Sardinia, orosz ha?, lieringek, pisztrángok. . - .
i (pt A kirakat szives megtekintésére" becses pártfogóimat ez úttal is kérve, SS J /Ä 
- Y maradok teljes tiszteletiéi , V Y0 m, BISZTRITSANY LAJOS.

Erősen vasalt íargoncza 3 írtért kapható.
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^ Mindennap friss szebtmi tormás virsli s más husnamüak, kúton- 
y feie sajtok, valamint az egész országban hires orosházi házi

kenyér kapha ó.
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A nagymélíóságu m. kir. honvádslmi miniszteriura által hivatalosan jónak elismert

AS B E S T-T& L FA K.
Köszönetnyilvánitás.

ő Felsége Salvator Lipót fóherczeg udvarmesteri hivatala.
Általános Asbostáin-eyár.

0 esáezáii és királyi Fensége Salvator Linót fóherczeg rendkívül meg van elégedve aa asbest-talppal bélelt 
ezipókkel. 0 Fensége hosszabb eyalog kir.'.r.diilf.son használta e ezipöket és érezte, hogy lábai nem fáradnak úgy el, mint 
más közönséges ezipóknél. Küldök egy par vadászezipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel 
ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék ide. r

Hisszük, hogy e vatiász-czipök ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők 
voltak a szalon-czipök.

Zágráb, 1898. Julius 8. ____________

hogy

------------------ Krahl huszárkapitány.
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur 1
Az asbest-betétü ezipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom név 

azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. J
Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. szeptember 17. . tisztelő hive

----- * Wekerle Sándor,
óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól. 

INixxos -tölatoé lábfájás!
bem tyúkszem, sem izzados láb, nem borkemsnyedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés 
un ü megkönnyebbül a jarúsa vtu.uk, ki-e/.ipóji-t dr. Högyes-féla, az egész világon szabadalmazott

asbast-talpbéiéssel látja el.
Kettős vastagságú I frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.
houTédségl4kSSig h°g>' a C8‘ és k,r' k8z$8 hadseregnek és a m. kir.

nyüvániiásokluaylu. CS‘,k 6 U'á“U'ttv1’ ' Si a P'I!Z előlt'KPS beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és küszönet-
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Viszoateladélmak megfelelő árengedmény.
Fgyedüii elárusitás Alsófvhér vármegye részére.

Az Asbsstaru-gyár beisli íarsassg képviselete és elárusító raktára;

SSZí to*- ~ itx»» '-.. -sL

* Ti,>

. Nagy-Enyed, fő-tér. 3013 1—50
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